第四届将台山诗会圆满举行,聘任"两山·青声"校地宣讲团成员……

孝善渌渚"浙派"诗会

记者 张思文 摄影 章岳群 通讯员 洪绍宸

日前,"孝善渌渚'浙派'诗会"2025 第四届将台 山诗会在渌渚镇阆坞村圆满举行。

诗词抒情怀,"浙派"诗会话山水

活动在渌渚镇中心幼儿园带来的《跳竹马》中热闹开场,孩子们在锣鼓声中按节奏甩着马鞭表演跳竹马,灵动的舞姿拉开了诗会的序幕,该节目结合当地非物质文化遗产项目竹马,展现传统文化和幼儿园课程相结合的魅力。

本次诗会共分为浙派山水、诗润"两山"、孝善传家三大篇章。现场节目精彩纷呈,轮番上演。其中,区《三国演义》学会会长裘一琳与斫琴师孙江云共同演绎的诗朗诵《富春渚》尤为引人入胜,清音缭绕,诗韵悠长;诗朗诵《将台山》和《中华诗韵映鼍江》等节目,带领大家品诗词之美,诵将台经典。

当诗词与影像碰撞,将赋予富春山水全新的魅力。现场举行《富春江山水诗》系列短视频开机仪式。后续,主创团队将把渌渚江、将台山、碧沼寺遗址等渌渚元素融入系列短视频摄制。

将台山是渌渚镇一颗璀璨的明珠,自第一届将台山诗会举办以来,渌渚镇始终以创建"宋韵文化与钱塘江诗路文化融合的坐标将台山"为抓手,完善"将台山诗会"举办机制,不断弘扬"孝善文化",擦亮"将台山诗会"文化金名片。

一年一度的将台山诗会,是诗人们探讨交流的 盛会。区级文化特派员柴惠琴与特邀嘉宾展开诗歌 对话,中国当代艺术家楼森华、一级作家孙昌建、中 国作家协会会员李郁葱、中国作家协会会员蒋立波 围绕"诗与地域、诗和山水诗"这一主题进行发言交 流。

"青"声扬绿韵,"两山"实践在渌渚

本次诗会不仅是一场文学盛宴,更是绿水青山就是金山银山理念在渌渚镇生动实践的展现。

活动中,渌渚镇与杭州科技职业技术学院开展



校地联合宣讲,为"两山·青声"校地联合宣讲团成员颁发聘书,旨在深入践行绿水青山就是金山银山发展理念,吸引更多青年投身这一理念实践,为打造生态共富新样本注入青春动能。

此外,杭州科技职业技术学院讲师张欣然开展《从"18克垃圾"看'两山'理念的浙江实践》理论宣讲,从"18克垃圾"的微视角解读"两山"理念在渌渚、在富阳、在浙江的特色实践。

今年是绿水青山就是金山银山理念提出20周年。20年来,富阳作为浙江高质量发展建设共同富裕示范区的省级示范,连续5年获评中国最具幸福感城区。禄渚镇一直以来有着"富春之眼、东安之窗"美称。近年来,更是充分发扬自身生态优势,大力发展推进绿色产业,成为"两山"理念实践的优秀样板。

在渌渚,你可以步入浙派民居新典范阆坞村,领略乡村建设新风貌;登上新港村将台山,俯瞰绿水青山;走进循环经济产业园,见证现代化垃圾处理技术"变废为宝"的历程……

"清风"润人心,孝善文化进万家

中国人自古便重视孝道。在渌渚,周雄的故事历久弥新,孝善文化蔚然成风,是渌渚不可磨灭的血脉基因,深深影响了一代又一代的渌渚人,薪火相传,点亮未来。

诗会现场,由将台山诗社、渌渚镇中心小学、渌渚镇中心幼儿园带来的朗诵《新时代孝善我有我主张》和渌渚镇妇联演绎的《孝善润泽家风有声》,将新时代孝善背后的温暖与力量生动呈现,这正是渌渚镇深化"清风强基"专项行动的生动缩影。

下一步,禄渚将锚定"双一流",以"清风强基"专项行动为抓手,积极开展公益广告宣传,培育特色乡风文明品牌,广泛开展"立家规、亮家风、传家训"主题文明实践活动,培育一批孝老爱亲、勤俭持家、诚实守信等先进典型带动引领,组织参与志愿服务,积极做好雷锋角便民服务,全面开展家风家教主题活动和家风家训类家庭、和美庭院培育工作,以"小切口"推动"大民生",书写基层治理现代化的新篇章。

"富春杯"硅谷小镇商务社区足球冠军赛开赛

记者 章成 通讯员 童林珏

目前,"富春杯"硅谷小镇商务社区足球冠军赛在银湖运动中心足球场激情开赛。来自辖区内16个企事业单位、社会团体的200余名球员以球会友,为硅谷小镇商务社区注入运动活力。

新型政企交流模式破题"服务企业最后一公里"

作为富阳区首个功能性商务社区,硅谷小镇商 务社区自今年3月成立以来,便以"建党员之家、安 员工之家、让企业当家"为创新引领,探索"以赛事 促交流、以活动聚人心"的企业服务新路径。此次 足球赛不仅是社区精心打造的品牌体育赛事,更是 政企协同构建"资源共享、合作共赢"平台的重要实 践。

"我们的'居民'都是企业,服务好企业员工就是服务好企业发展。"硅谷小镇商务社区党委书记叶飞介绍,社区以"情况最了解、服务最直接、联系最紧密,比平台镇街更贴心、比传统村社更专业"为准则,

已组建包括足球、篮球、瑜伽等在内的15个企业社团,本次足球赛正是社团活动体系中的"拳头产品"。通过"绿茵场+商务圈"的融合,企业员工在赛场上培养的"团结拼搏、永不言弃"精神,将转化为产业协同的内生动力。

助力足球名城建设与区域经济双轮驱动

赛事的举办,既响应了杭州市创建全国足球发展重点城市的号召,也是硅谷小镇商务社区推动"足球进企业、进社区"的关键一步。近年来,随着银湖新区总部经济快速发展,903家入驻企业、近万名员工构成了新型产业人群集聚区,传统服务模式已难以满足企业社交与资源对接需求。商务社区创新提出"像服务居民一样服务企业",将足球赛事作为打破企业壁垒的"润滑剂"。

揭幕战中,开发区联队与西谷星火FC的球员们展开激烈对抗,带球突破、头球攻门、团队协防等精彩瞬间频发。"周边企业大多是近年入驻的新面孔,足球赛让我们从'楼上楼下不相识'变成'场上场下

共拼搏',这种交流比商务洽谈更有温度。"巨骐信息 足球队领队瞿海福说。

以体育精神赋能产业高质量发展

赛事采用"分组循环 + 单场淘汰"赛制,将持续至7月5日,期间16支队伍将在6周时间里展开激烈角逐。值得关注的是,此次赛事还是硅谷小镇商务社区"楼宇文化节"系列活动的延伸。自3月社区揭牌以来,已举办咖啡集市、青创训练营、徒步交友等多场特色活动,逐步构建起"工作在楼宇、生活在社区、成长在银湖"的新型产业生态。"我们不仅要让企业'走进来',更要让发展'跑起来'。通过足球等群众基础好的运动,把服务做到企业心坎里,把资源聚到发展关键点上。"银湖街道相关负责人说。

随着足球赛的火热开展,硅谷小镇商务社区正以体育为媒,书写着"产城人"深度融合的新篇章。在"团结拼搏"的足球精神感召下,这片创新创业的热土上,政企携手、产业协同的新图景正徐徐展开。

大安顶10余位青年宣讲员走进大源镇

青春筑梦"两山"路 携手共绘振兴图

通讯员 姚丽俊 记者 徐康亮

近日,来自大安顶片区的10余位青年宣讲员走进大源镇,沉浸式体验绿水青山就是金山银山理念在富阳的生动实践,以"实地调研+联学宣讲"的形式,探寻生态与共富的共赢密码。

青年宣讲员们首先来到大源溪畔开展"循迹溯源"现场学习。沿着大源溪塔堰段路线前行,生态治理的成果跃然眼前。一步一景间,大家深刻感悟绿水青山就是金山银山的历史内涵和实践伟力。在随后的2025年宋韵竹纸文化推广活动现场,青年宣讲员们现场观看了竹纸"开山"仪式、拜师传承礼、书画雅集等活动,见证了传统竹纸技艺与现代文旅产业的完美融合。

在活动现场,大源镇王丽佳讲述史家村实现黑 臭河到生态露营基地的绿色蝶变,通过截污纳管、全



民参与垃圾分类等行动带动乡村发展,呼吁守护绿水青山;楼彤瑶、王欣奕分享了大源镇通过产业转型、水岸共治与文旅融合,蝶变生态经济带,绘就现代版富春山居图。春江街道汪满红讲述了洋浦江

如何重现水清岸绿美景并激活乡村振兴动能,谱写出生态治理与经济发展和谐共生的新篇章。灵桥镇吴欢交流了灵桥镇通过产业转型、竹林流转和文旅融合发展,践行"两山理论",实现生态振兴与经济提升。里山镇高卓阳分享了里山镇通过严守生态门槛、创新环保机制、发展绿色产业,将生态优势转化为经济增量。渔山乡林媛媛分享了跨界新农人创新生态种养与草根农民坚守粮食安全的两个案例。

此次行程不仅是一次生态文明理念的沉浸式学习,也是一场科学理论的充电之旅,大家开阔了视野,开拓了思路,创新了方法。今后,他们将以此为起点,持续推动绿水青山就是金山银山理念宣讲走深走实,不断探索理论传播破圈的新可能,以青春力量助力美丽中国建设。

常安镇中心小学开设特色课程传承传统艺术

篆刻非遗文化融入晚托班

记者 章成 通讯员 李玥珺

在常安镇中心小学的晚托班课堂上,每周五总会响起刻刀与石章相击的轻响。该校校长黄刚正带领三到五年级近30名学生,在方寸印石间探寻中华篆刻艺术的魅力。这门已开设一年的非遗传承课程,以独特的方式让传统文化在乡村校园落地生根。

作为富春印社社员,黄刚自师范学习时期便与 篆刻结下不解之缘。"农村地区对篆刻艺术的认知度 较低,"他谈及开课初衷时表示,"希望从小学阶段开 始,让孩子们知道除了书画,中华传统文化中还有篆刻这一瑰宝"。这门每周一小时的课程,以兴趣培养为核心,将24节气、核心价值观等元素融入教学,让学生在学习"正""和"等基础字形篆刻时,潜移默化感受传统文化与思想道德的深层联结。

"刻好印章的那一刻,我特别有成就感!"篆刻班学生毛鸿泽说。为降低学习门槛,黄刚设计了梯度化教学方案:低年级从"正"字等简单字形起步,高年级逐步尝试复杂构图,确保不同年龄段学生都能体验创作乐趣。尽管教学初显成效,学校仍面临现实

挑战——篆刻石材等耗材均由校方承担,经费压力较大。

未来,黄刚将借助校内外资源,邀请篆刻名家进校园指导,并计划组织学生参观艺术展、参与各级比赛。"希望通过更多元的体验,让孩子们真正走进篆刻艺术的世界。"这位深耕乡村篆刻教育多年的校长表示,非遗传承需从小抓起,他愿做传统文化与少年儿童间的桥梁,让篆刻这门千年艺术在新时代焕发新生机。

新闻集束

■春江街道

开展青年人才徒步交友活动

本报讯(通讯员徐听)日前,区委人才办、区 妇联、团区委、春江街道联合举办2025"缘定天钟与爱同行"青年人才徒步交友活动。

活动现场,20位单身青年人才怀揣期待相聚天钟山,通过随机抽取拼图自然组成搭档、"看图猜成语"积分趣味游戏破冰、徒步互动甜蜜寻宝等,在协作中增进彼此情谊,共同编织一段关于相遇相知与坦诚相待的浪漫回忆。

■银湖街道

"五社联动"共筑护苗保护网

本报讯(通讯员 童林廷)目前,银湖街道龙溪 社区、虎啸杏社区、九龙社区联合银湖街道梦栖硅 谷社会组织服务中心发起的"润心伴成长·同心护 未来·守护权益"六一特别活动。

本次活动以"五社联动"为核心,整合社区、社会组织、社工、社区志愿者及社会公益资源,通过多元化的形式普及未成年人保护理念,为辖区儿童打造了一个安全、快乐、充满关爱的节日舞台。后续将继续依托"五社联动"机制,推出"护苗成长计划",不断深化未成年人保护工作,构建共建共治共享的未成年人保护生态。

■春建乡 **为司机乘客送上端午祝福**

本报讯(通讯员 余明艳)日前,春建乡联合浙江交通集团富阳服务区、杭州高速交警四大队、杭州高速公路执法四大队,共同开展"粽香千里暖心途,春驿同心护安康"系列主题活动。

现场,志愿者们为过往的司机乘客送上亲手包的粽子和凉茶,并为他们准备了清凉油、风油精等消暑用品。此外,活动还精心准备了手工DIY香囊的制作材料包,邀请过往司乘旅客一起参与香囊制作,将端午佳节的美好祝愿送给大家。

■大源镇 **开展"六一"暖心慰问活动**

本报讯(通讯员 孙坚)日前,大源镇开展庆"六一"系列活动,给孩子们送上别样的节日祝福。

大源镇相关负责人前往大源镇中心幼儿园、大源镇中心小学、富春湾未来小学,向学校少年儿童致以节日的问候和美好的祝愿,向辛勤耕耘的广大教职员工表示衷心的感谢。大源镇机关退休支部、大源镇关工委、富阳新联会大源分会也走进校园,看望慰问少年儿童,为困境儿童送去温暖,祝愿孩子们儿童节快乐。各学校也组织了丰富多彩的活动,让孩子们度过了一个快乐的"六一"。

■渔山乡

组织开展"渔浦讲坛"活动

本报讯(通讯员 李晓池)日前,渔山乡组织开展第三期"渔浦讲坛"活动,进一步加强党风廉政建设,深入贯彻中央八项规定精神,增强干部职工的纪律意识和规矩意识。

活动邀请区纪委监委老师作《紧跟形势坚守底线》的廉政党课,引导全体干部要认清形势、汲取教训、担当作为。下一步,渔山乡将持续深化"红帆领航"行动,引导广大干部时刻绷紧廉洁自律之弦,筑牢拒腐防变的思想根基,同时激发干部干事创业的内生动力,以清风正气护航高质量发展。

■场口镇

举行2025年干部荣退仪式

本报讯(通讯员 方蕾)日前,场口镇举行2025 年干部荣退暨年轻干部领办实践课题仪式。

仪式开始,年轻干部代表为老干部赠送鲜花,温情欢送四位同志光荣退休。之后,年轻干部领办了第一批实践课题,场口镇相关负责人激励机关年轻干部在实践中大胆探索、增长才干。

此次荣退仪式,不仅饱含对退休同志多年来 辛勤付出的深切感谢,更是一次精神的传承接力, 为年轻干部注入见贤思齐的奋进力量。

■常安镇

婆媳共包"同心粽"

本报讯(通讯员 李玥珺)日前,常安镇开展 "婆媳同心粽"特色主题活动,以粽为媒,搭建婆媳 沟通桥梁,营造孝老爱亲、文明和谐的乡村氛围。

活动中各村邀请村内婆媳组合共同参与。婆婆们手把手教儿媳选粽叶、填糯米、包粽子,年轻媳妇们也虚心学习传统手艺,现场欢声笑语不断。同时部分村还设置了"最美同心粽"评选、端午知识问答等环节,推动了良好家风的传播,为乡村振兴注入了文明新风尚。